
Hosťovské prednášky na Gréckokatolíckej teologickej fakulte 

 

Bioetické a ekologické výzvy súčasnosti v perspektíve morálnej teológie 

 

V štvrtom týždni letného semestra sme na Katedre systematickej teológie 

Gréckokatolíckej teologickej fakulty PU v Prešove privítali dr Krzysztofa Smykowskiego 

z Katolckiego Uniwersytetu Lubelskiego Jana Pawła II v Lubline. V rámci hosťovského 

prednáškového pobytu prednášal pre študentov GTF. 

 

Katedra systematickej teológie GTF dňa v dňoch 10. a 12. marca 2026 zorganizovala v rámci 

letného semestra 2025/2026 hosťovský prednáškový pobyt pre dr Krzysztofa Smykowskiego 

z Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego Jana Pawła II v Lubline. 

Prvý deň, pre záujemcov z radov študentov bakalárskych i magisterských študijných 

programov realizovaných na GTF, a taktiež pre študentov druhých ročníkov Gymnázia bl. 

biskupa Gojdiča v Prešove dr Smykowski predniesol, v rámci predmetu Morálna teológia, 

prednášku na tému Ochrana ľudského života v bioetickej perspektíve: morálne hodnotenie 

abortu a umelého oplodnenia. V nej poukázal na základné bioetické a morálnoteologické 

princípy ochrany ľudského života od jeho počiatku. Zdôraznil dôstojnosť ľudskej osoby a 

hodnotu života ako fundamentálne kritériá pri posudzovaní otázok spojených s prerušením 

tehotenstva a umelým oplodnením. Prednášajúci zároveň vysvetlil antropologické a etické 

východiská katolíckej morálnej teológie, ktoré vedú k odmietnutiu abortu ako závažného 

zásahu do ľudského života. V súvislosti s umelým oplodnením poukázal na morálne otázky 

spojené s manipuláciou s ľudským embryom, oddelením počatia od manželského aktu a na 

problematiku ochrany ľudských embryí. Súčasťou prednášky bolo aj predstavenie základných 

argumentov súčasnej bioetickej diskusie a ich reflexia v perspektíve kresťanskej antropológie. 

Druhý deň, dr Smykowski predniesol, v rámci predmetu Ekologická výchova, prednášku na 

tému Medzi legitímnym využívaním a zneužívaním: morálnoteologický pohľad na využívanie 

zvierat v edukácii a zábave. V nej pertraktoval, že človek má právo využívať zvieratá na 

rozumné a legitímne ciele, pokiaľ rešpektuje morálne hranice vyplývajúce z jeho dôstojnosti a 

zodpovednosti voči stvorenstvu. Poukázal na to, že využívanie zvierat vo vzdelávacích 

aktivitách či v zoologických záhradách môže mať pozitívny význam, keďže prispieva k 

poznaniu prírody, environmentálnej výchove a ochrane biodiverzity. Zároveň však zdôraznil, 

že v rozpore s dôstojnosťou človeka je zbytočné spôsobovanie bolesti a utrpenia zvieratám, 

napríklad v prípade zápasov alebo iných foriem zábavy, ktoré sú založené na ich týraní. 

Prednáška tak poukázala na potrebu eticky zodpovedného prístupu človeka k zvieratám v 

kontexte kresťanskej morálnej reflexie.  

Prítomní sa v diskusii zhodli na tom, že prednášky ich obohatili o nové, doposiaľ nepoznané. 

Študenti odchádzali z prednášok obohatení o nové poznatky a povzbudení do ďalšieho štúdia. 

Dané podujatie bolo realizované v rámci riešenia grantového projektu VGA MR 

2025/KST/29/2025-2026 Inovatívne vysokoškolské učebnice a vedecké štúdie pre rozvoj 

akademického prostredia s prepojením na prax. 
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